

КОНСУЛЬТАЦИЯ

Сколько было классов в царской России?

(ОТВЕТ НА ВОПРОС)

Общество разделилось на классы давно. Вся история человеческого общества, в которой сохранились племенные памятники, есть история борьбы классов, — гласит знаменитое положение Маркса и Энгельса в «Манифесте коммунистической партии».

Что собой представляют классы, чем отличаются один класс от другого, каковы основы их существования, подчеркнутые различие Ленин в его замечательном определении классов, данном в статье «Великий почин».

«Классами называются, — писал Ленин в этой статье, — большие группы людей, различившиеся по их месту в исторически определенной системе общественного производства, по их отношению к различным средствам производства, по их отношению к средствам производства и размерам той доли общественного богатства, которой они располагают. Классы, это такие группы людей, из которых одна может себе присваивать труд другой, благодаря различию их места в определенном укладе общественного хозяйства» (т. XXIV, стр. 227).

Глубочайшей основой классового деления общества является частная собственность на средства производства, когда они — рабовладельцы, феодалы, крепостники-помещики, капиталисты, — владеют основными средствами производства, землей, рудниками, шахтами, предприятиями, выступают как господствующие классы, а другие — рабы, крепостные крестьяне, рабочие, трудящиеся, — будучи лишены своего вола, находятся в положении эксплуатированных и угнетаемых имущими классами, замкнутыми в свои руки власти.

Примем за капитализма «в рабовом и феодальном обществе различные классы овладевали и в социальном делении населения, сопровождаемом установлением своего юридического места в государстве для каждого класса. Поэтому классы рабового и феодального (а также и крепостного) общества были также и особыми социальными. Напротив, в капиталистическом, буржуазном обществе юридически все граждане равноправны, социальное деление уничтожено (но крайней мере в принципе), и потому классы перестали быть социальными. Деление общества на классы было в рабовом и феодальном и буржуазном обществах, но в первом и втором существовала классность, а в последнем классе бесклассовые» (Ленин, Т. V, стр. 92, Примечание).

В капиталистическом обществе, условно существовании которого является немалый труд, классы буржуазно-угнетен и в форме социалистической и в неприкрытой форме.

Все существование и до капитализма общества, разделение на классы, осуществлялось на противоположно расположенных и угнетенных классов. Но эпоха буржуазии, — как указывал Маркс и Энгельс, — отличается, однако, тем, что она уничтожала классовые противоречия: общество, во-первых и более разлагается на два большие враждебные лагеря, во-вторых, для большие стоящие друг против друга классы — буржуазии и пролетариата («Манифест коммунистической партии», стр. 28, Государиздат, 1939).

Основными классами, представляющими господствующий способ производства рабовладельческого строя, были рабовладельцы и рабы, а в феодальном обществе — феодалы, помещики-крепостники и крепостные крестьяне; в капиталистическом обществе — буржуазия и пролетариат.

Основными классами данного общества играют решающую роль в его развитии, тогда как другие классы обычно выступают в качестве второстепенной силы, союзников или резервов основных классов данного общества.

Россия, как известно, позже других стран вошла на путь капиталистического развития. Ленин во второй половине XIX века, после реформы 1861 года, в России была подорвана крепостническая система хозяйства и открыт путь для перехода к капиталистической системе.

К концу XIX века Россия становится капиталистической страной. Ленин в своей знаменитой книге «Развитие капитализма в России», анализируя данные переписей 1897 года о распределении по занятиям всего населения России, указывал, что «старое производство является прозой той страной в России. Россия — страна капиталистическая» (т. III, стр. 391).

Капиталистический способ производства, утвердившийся в России во второй половине XIX века, в XX столетии стал уже преобладающим. Наменилось в связи с этим и классовое строение общества в России. Деление на классы, как отмечал Ленин, осталось и после реформы 1861 года, остались также различные слои и пережитки крепостного права, которое в России не было разбито снизу, а было отменено сверху. Однако деление на классы приобретает новую форму.

Основными классами крепостнической России были: помещики-господари и крепостные крестьяне. Господствующим классом являлись помещики-помещики. В их руках находились земля, соответствующие богатства, государственная власть, армия, суд. Помещики являлись полным господством общества и пользовались всеми правами и привилегиями. Лишь они имели право занимать высшие должности в государстве, командные должности в армии и флоте, освобождаться от налогов и т. д. Крепостные крестьяне, представлявшие собой особый класс, подвергались жестокой эксплуатации со стороны помещиков-помещиков и их крепостнической государственности. Крестьяне были совершенно бесправны. Они были лишены земледельческой собственности, многоземельных наделов. Положение крепостных крестьян в России, как и в ряде других стран, мало чем отличалось от положения рабов. Крепостники-помещики могли их вместе с землей продать, выдать, променять, подарить, отдать в солдаты, приписать к нам различные наказания.

Смена же одной формы общества другой, крепостничества капитализмом, означала и то, что и в России паритет существовавший наравных высших слоев (помещиков и крестьян) породил новые, социальные, с точки зрения капитализма, классы: буржуазия и пролетариат. Класс буржуазии и пролетариата представлял собой совокупность средств производства — фабрик, заводов и т. д., и класс наемных рабочих, лишенных собственности на средства производства и эксплуатировавшихся капиталистами. Элементы буржуазии формировались еще в предреформенной, крепостнической России: из купеческого сословия, владельцев помещичьих земель и фабрик, из верхушки городского мещанства. В странах с развитым капитализмом буржуазия как класс имеет в своем составе несколько отрядов: капиталистов — в промышленности, купцов и спекулянтов — в области торговли, кулачество — в сельском хозяйстве. В городах крепостнической России существовало, как особое социальное, городское мещанство. Некоторое социальное черты оно сохранило вплоть до Октябрьской революции. По

мере роста капитализма эта часть «стремного сословия» феодального общества, как и деревенский его часть — крестьянство, расслаивается: верхушка преобразуется в капиталистических предпринимателей, широкая масса — в низы мелкой буржуазии и пролетариат.

Уже в своей знаменитой работе «Развитие капитализма в России» Ленин, анализируя помещики и экономические отряды и классовые единицы, указывает на три основные группы населения в конце XIX века по роду занятий, но разделение общественного труда:

Сельскохозяйственное население России	97,6 млн.
Торговопромышленное	21,7 »
Непроизводительное	6,9 »

Вслед за этим на основе данных переписи 1897 года Ленин приводит распределение населения царской России на следующие социальные группы:

Крупная буржуазия, помещики, высшие чины и прочие	3,0 млн.
Зажиточные мелкие хозяева	24,1 »
Беднейшие мелкие хозяева	35,8 »
Пролетариат и полупролетариат	63,7 »

В последней группе пролетариат, по подсчетам Ленина, составляли не менее 22 миллионов человек.

В стране развертывалась борьба между двумя основными классами буржуазного общества, классами-антагонистами с ярким противоположным характером — между буржуазией и пролетариатом. Но классовые отношения во всех капиталистических странах, как известно, никогда не существовали в каком-то «чистом» виде, в ряде отвлеченной только между двумя основными классами этого общества.

В царской России оставались еще классы старого, крепостнического общества — помещики и крестьянство — эти две типичные классы фигуры периода крепостничества. Однако, под влиянием развивающегося капитализма и положения этих классов, особенно крестьянства, происходил процесс: помещики, оставаясь помещиками, все больше переходили к капиталистическому ведению своего хозяйства, обуржуазивались. Крестьянство же в условиях капитализма не представляло уже единого класса. По мере приближения капитализма в деревню оно расслаивается на три основные группы: бедноту, середняков и кулаков, из которых кулачество было одним из отрядов эксплуататоров; беднота все больше превращалась в батраков, сельскохозяйственных рабочих; группа же середняков социальными различиями уменьшалась.

Таким образом, в деревне складывался два поля: на одном сосредоточивалась масса деревенского населения: беднота, пролетариат и полупролетариат, на другом — меньшая часть деревенского населения — кулачество. Иначе говоря в самом крестьянстве складывался два противоположных класса.

«Крестьяне, разоренные и разоренные еще в крепостное время, — говорил Ленин, — с переходом к капитализму превращались частью (в большинстве) в зажиточное крестьянство, которое само занимало рабочих и представляло собой буржуазно-деревенскую» (т. XXIV, стр. 367).

В то время как группа средних крестьян непрерывно уменьшалась, вымывалась по мере развития капитализма в деревне, крестьянская беднота составляла в царской России 65 проц. всего крестьянства, огромная масса которой приближалась по своему экономическому положению, а следовательно, по своим политическим интересам,

к промышленному пролетариату, часть же бедноты — батраки — представляла один из отрядов пролетариата, с другой стороны, кулаки являлись частью класса буржуазии, наиболее многочисленным ее отрядом. Уже в 1913 году их насчитывалось 17,1 миллиона человек, или 12,3 проц. населения страны, а вся буржуазия тогда составляла 22,1 миллиона человек.

Что касается основной массы крестьянства, т. е. трудившегося крестьянства — бедноты и середняков, — то оно фактически представляло собой в России класс мелких производителей, «такой класс мелких производителей, члены которого атомизированы, разбросаны по лицу всей страны, работают в одиночку в своих мелких хозяйствах с их отсталой техникой, являются рабами частной собственности и беззаказно эксплуатируются помещиками, кулаками, купцами, спекулянтами, ростовщиками и т. д. И действительно, крестьянство в капиталистических странах, если иметь в виду его основную массу, является таким именно классом» (И. Сталин «Вопросы ленинизма», стр. 511, 11-е изд.).

Кроме двух старых, нажившихся, докапиталистических классов — помещиков и крестьян — в двух новых развивающихся классов капиталистического общества — буржуазии и пролетариата, — породилась широкая слой мелкой буржуазии как в городе, так и в деревне: ремесленники, кустари, мелкие торговцы и т. д. Верхушка этой мелкой буржуазии уходила в ряды буржуазии, основная же масса ее превращалась в эксплуатацию крупной буржуазии, разорившись. Во всех капиталистических странах слой мелкой буржуазии продолжают существовать наряду с основными классами буржуазного общества. Была также в царской России и своя интеллигенция, которая, как известно, не являлась и не является классом. Это общественная прослойка, представители которой рекрутируются из разных классов — из помещиков, буржуазии, отчасти из крестьян и в небольшой доле из рабочего класса.

В результате нескольких десятилетий капиталистического развития страны население царской России незадолго до Октябрьской революции делилось так: рабочие и служащие составляли 16,7 проц. всего населения, мелкие собственники: крестьяне, кустари, ремесленники — 65,1 проц., буржуазия: капиталисты, помещики, торговцы, кулаки — 15,9 проц. и остальное население: учащиеся, армия, пенсионеры — 2,3 проц.

Такая была новая форма деления на классы в царской России в тот период, когда капиталистический способ производства в стране стал преобладать. Однако, эти изменения в классовом делении лишь частично затронули старый, крепостнический общественный строй. Крупная помещико-крестьянская помещику сохранила в своих руках основную массу земель страны и государственную власть, оставалась главной опорой империализма. Остатки и пережитки крепостничества в России были необходимо сломать вплоть до 1917 года. На наличие этих пережитков неоднократно указывал Ленин. Разоблачая меньшевиков, которые вистически обещали «прогресс капитализма» и не видели остатков крепостничества в России, Ленин дал исторический анализ сложного переплетения классовых отношений. Встретив фальшивые расуждения меньшевика Ермакова о «полном господстве представителей крупной капитала» в стране, Ленин писал:

«Это — сплошная фальшь. Тут забыто и самодержавие и то, что власть и доходы остаются попрежнему в руках земледельцев-крестьян» (Ермаковский напрасно думает, что

(Окончание на 3-й стр.).